

# 喜看“凤凰”栖枝头——荆州市招商引资工作纪实



湖北美的深耕荆州,正打造世界级“灯塔工厂”(黄志刚 摄)

7月的荆州,骄阳似火,热浪翻滚,却难挡项目建设的速度与激情。  
计划总投资460亿元的华鲁恒升荆州基地项目来了;  
新上投资100亿元的山鹰华中纸业二期项目来了;  
投资205亿元的玖龙纸业项目来了;  
投资100亿元的亿钧耀能新材产业园项目来了;  
投资162亿元的美的家电项目来了;  
投资100亿元的仙鹤纸基新材料项目来了;

……  
荆江两岸,投资之强劲、开工之密集,力度空前。这6个项目总投资近1200亿元,全部达产后将新增1800亿的产值,有力支撑引领荆州工业转型赶超,并腾起强大“发展气场”。  
这种发展气场从何而来?荆州市委、市政府抢抓国家产业布局和产业转移的重大机遇,以“狭路相逢勇者胜”的精气神,举全市之力大抓招商引资,走出一条全员招商、产业招商、精准招商、以商招商的特色之路。

## 六个百亿产业项目

- 华鲁恒升荆州基地项目总投资 **460亿元**
- 山鹰华中纸业二期项目新上投资 **100亿元**
- 玖龙纸业项目投资 **205亿元**
- 亿钧耀能新材产业园项目投资 **100亿元**
- 美的家电项目投资 **162亿元**
- 仙鹤纸基新材料项目投资 **100亿元**



玖龙纸业项目施工现场

## 数读上半年招商引资

- 293个** 新签约亿元以上项目
- 1737亿元** 合同引资额
- 245个** 工业项目
- 7个** 50亿元以上项目
- 55个** 10亿元以上项目
- 97个** 新开工亿元以上项目
- 76个** 新投产项目
- 23个** 新引进外向型项目
- 10亿元以上外向型项目5个完成全年目标的110%
- 37个** 签约亿元以上盘活存量资产项目
- 38个** 亿元以上技改工业项目

## 承接产业转移招商

- 亿元以上产业转移项目 **122个**
- 合同引资额 **935亿元**
- 其中,10亿元以上项目 **26个**
- 合同引资额 **771亿元**
- 产业转移重大工业项目占 **17个**
- 总投资近 **530亿元**



华鲁恒升荆州基地项目效果图



亿钧耀能新材产业园项目

## 一号工程

### 实现招大引强“大突破”

众多行业巨头,为何落子荆州? 横竖对折中国地图,十字交叉定位荆州,区位优势不言而喻。  
随着中国区域经济发展“棋局”变化,中部地区在中国经济版图上的地位日渐隆起,一跃成为承接产业转移的战略前沿,扩大内需的市场前沿,既载中部崛起之天时,又据产业转移扩大内需之地利。  
《中共中央 国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》中三次提到荆州,“推进湖北荆州承接产业转移示范区建设,积极承接新兴产业转移”“加快重要流域上下游、左右岸地区融合发展,推动荆州跨江发展”“发挥长江黄金水道和浩吉交通干线作用”,为荆州下一步发展指明了方向。  
7月14日至15日,省委书记应勇在荆州调研时强调,要以大视野、大格局、大胸怀加快推动荆州高质量发展,把荆州建设成为区域性中心城市,湖北“建成支点,走在前列、谱写新篇”作出更大贡献。  
中央重大政策利好与省委书记应勇带来的巨大支持,在荆州汇聚叠加,全市上下为之振奋,备受鼓舞。  
打造区域性中心城市,需要筑牢产业发展底座。  
市委、市政府提出“6+1”产业发展思路,培育和引进具有全局性带动性的支柱产业,形成传统优势产业、先进制造业产业链闭环。力争到2025年,打造形成食品深加工、智能家电及装备制造、能源及医药化工、造纸包装及新型建材4个千亿级支柱产业集群和文化旅游、电子信息、纺织服装3个500亿级特色产业集群。  
招商引资的路径图上步履铿锵——  
我们坚持把招商引资作为“一号工程”“一把手工程”,围绕重大项目招商,工业

## 聚“链”招商

### 催生产业发展“加速度”

3月18日,美的洗衣机荆州产业园奠基仪式上,首批18家配套企业落户荆州;5月24日,12家美的冰箱、洗衣机配套企业与荆州签约,进一步壮大荆州智能家电产业集群。  
7月10日,总投资201.9亿元的21个农产品加工项目集中签约荆州,对荆州农业产业化发展具有里程碑意义。  
7月21日,总投资56亿元的6个生物医药大健康产业项目落户荆州开发区,将打造一条完整的产业链条,建成一个综合制造基地和一体化创新中心。  
从过去“满地跑”“广撒网”,到如今“有的放矢”“精准招商”,我市全面转变招商方式,聚焦产业链招商,加强顶层设计,制订产业规划,落细项目谋划,一批大项目和好项目纷至沓来。  
为擦亮国家级承接转移示范区“金字招牌”,荆州开发区围绕五大主导

## 创优环境

### 厚植转型赶超“新优势”

一半天制药,恒盛数字化工车间、慧群水街、中农联项目、金安纺织等6个项目被评为“优秀项目”,荆州开发区、监利市、纪南文旅区综合评分排名前三位……  
7月9日,2021年全市第二次固定资产投资项目拉练活动中,来自8个县区、3个功能区的31个在建项目亮出家底,一决高下。  
两年来,我市坚持每季度开展一次项目拉练,从“投资强度、科技含量、环保力度、建设速度、税收就业贡献度”等五个维度,让项目“比一比、亮一亮”,让项目现场变成“课堂”,项目“素材”变成“教材”。  
项目为王比质效,夯实基金平台发展。通过项目拉练,全市各地全力以赴谋项目、抓招商,一项项实打实的硬招和招硬不断提升项目落地速度。  
监利市主要领导带头做好“项目保姆”,推动玖龙纸业项目签约3个月后顺利开工建设;

项目招商,产业链招商,承接产业转移,外向型企业招商,盘活存量招商“六个重点突破”,上半年,市委书记何光中,市委副书记、市长周志江6次带队赴北京、上海、江苏、广东、西安、杭州、海南等地考察企业,洽谈推进项目;市十大产业招商小分队和县市区招商专班,深耕细作,精准招商,取得丰硕成果。  
项目建设的施工图上磨战正酣——  
上半年,全市新签约亿元以上项目293个,其中工业项目245个、50亿元以上项目7个。新开工项目131家,完成投资44.5亿元,工业用电量同比增长38.5%;实现进出口总额9.9亿美元,同比增长48.3%,实际利用外资1.5亿美元,同比增长68.5%。  
站在新的历史坐标,荆州朝着“建设区域性中心城市”的目标再出发,正酝酿一场高质量发展的精彩蝶变。

湖北美的深耕荆州,正打造世界级“灯塔工厂”(黄志刚 摄)

## 一流营商环境助“山鹰”展翅高飞

2017年2月9日,山鹰华中纸业年产220万吨高档包装用纸项目落户公安县。2020年11月18日,山鹰华中纸业追加投资100亿元建设的120万吨生活用纸、智能包装产业园、电商产业园项目在公安县动工,目前项目建设稳步推进。  
是什么“留”住了山鹰纸业?用我们董事长吴明武的话说——在公安县投资建设项目,有一种回家的感觉。“山鹰华中纸业有限公司副总经理丁卫国说。  
去年5月,因加快施工进度需要,需剥离部分单体再发包给第三家承建单位,山鹰请求变更施工许可证。原来的施工许可证上只有1家施工单位,若变成3家同步施工,进度能提升30%,但重新变更,光手续审批就要1个月。山鹰希望把时间压缩半个月。  
5月22日,企业提出需求的当天,公安县就召集大数据管理局、住建局、规划局等部门组成专班,多方协调讨论,专班人员列出手续清单,一道一道分析办理流程,最终选择打破职能部门

门格局,把要分别跑的质量监督站、安全监督站的审批,放到住建局行政审批一家头上。以往先办质量安全监督手续,后办施工许可,公安县尝试一次集中合并办理,住建、政务中心综合窗口等部门,加班加点协同进行资料审查,最后只用3天便办完手续。  
“政府的优质服务,让我们在这里安心发展。”丁卫国说,落户公安县的这些年,无论是证照办理、项目融资,还是汽轮机发电并网、铁路专线建设及物流补贴等项目推进,处处都能深切感受到公安县优质高效的政务环境和亲商护商的营商环境。  
以真心换真心。丁卫国介绍,去年,山鹰华中纸业产量785万吨,销售收入26亿元,利税1.85亿元。2021年,企业正继续加快发展,力争造纸产能突破140万吨,销售收入突破50亿元,利税突破5亿元。  
(记者 肖潇)

## 荆州开发区招商促进局副局长黄晨:以“心”换“新”迎来投资接二连三

去年,荆州开发区积极调整常态化疫情防控背景下的招商思路,将工作重心放在本地企业上,深挖上下游产业以商招商,扩大生产。  
湖北亿钧耀能新材料股份有限公司新投资生产的光伏玻璃,是光伏组件的重要组成部分。“针对企业发展需求,开发区管委会领导多次率队赴河北保定、江苏无锡等地考察光伏龙头企业,积极延伸光伏产业,引导上游硅片企业和中游光伏组件企业在荆州聚集,形成完整产业链。”荆州开发区招商促进局副局长黄晨介绍,目前,亿钧耀能新材料产业园一期、二期正在同步建设中,二期将进一步扩大生产,形成百亿投资和百亿产出。  
用心服务,才是确保项目落地,企业真正留下来的关键。  
今年2月至5月,随着美的冰箱荆州产业园、美的洗衣机荆州产业园的相继开工,多家配

## 江陵县新能源新材料产业基地指挥部办公室副主任王海鹏:9年筑巢引凤换来“硕果盈枝”

“9年筑巢引凤,新能源新材料产业基地从无到有,从有新优,‘软实力’‘硬实力’全面提升。”江陵县新能源新材料产业基地指挥部办公室副主任王海鹏说,如今,该产业基地已经形成了“三横两纵”的公路路网,两条铁路专用线直通“区”,与3个码头作业区、10个泊位铁水联运无缝衔接,供热管道、给排水、强弱电等管网架构也已基本形成。  
王海鹏说,江陵县当好“有呼必应,无事不扰”的“店小二”,不断健全完善县领导领导和重点部门包保项目责任制,对项目建设实行“保姆式”全程服务,确保项目早日开工建设,早日投产达效。华电江陵发电厂项目2020年累计发电量51.9亿千瓦时,产值18.48亿元。  
(记者 肖潇)

## 山鹰华中纸业有限公司副总经理丁卫国:一流营商环境助“山鹰”展翅高飞

2017年2月9日,山鹰华中纸业年产220万吨高档包装用纸项目落户公安县。2020年11月18日,山鹰华中纸业追加投资100亿元建设的120万吨生活用纸、智能包装产业园、电商产业园项目在公安县动工,目前项目建设稳步推进。  
是什么“留”住了山鹰纸业?用我们董事长吴明武的话说——在公安县投资建设项目,有一种回家的感觉。“山鹰华中纸业有限公司副总经理丁卫国说。  
去年5月,因加快施工进度需要,需剥离部分单体再发包给第三家承建单位,山鹰请求变更施工许可证。原来的施工许可证上只有1家施工单位,若变成3家同步施工,进度能提升30%,但重新变更,光手续审批就要1个月。山鹰希望把时间压缩半个月。  
5月22日,企业提出需求的当天,公安县就召集大数据管理局、住建局、规划局等部门组成专班,多方协调讨论,专班人员列出手续清单,一道一道分析办理流程,最终选择打破职能部门



山鹰华中纸业二期项目